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1. Ein Papierkorb hat die Form eines Pyramidenstumpfes mit quadratischer Grundfläche. 

Die Kanten sind unten 35 cm und oben 45 cm lang. Die Höhe des Korbes beträgt 

55 cm. 

a) Wie teuer wird der Papierkorb, wenn 1 m
2
 Material 6,– Euro kostet? 

b) Berechne das Volumen dieses Papierkorbes. 

 

2. Die nebenstehend abgebildete Milchkanne soll ohne Deckel 

aus Weißblech hergestellt werden. 

a) Wie viele Quadratzentimeter Weißblech sind zur Herstellung 

notwendig? 

b) Wie viele Liter Milch wird die Kanne fassen, wenn sie 

randvoll gefüllt ist? 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Zur Abgrenzung eines Parkplatzes werden acht gleiche Betonklötze aufgestellt. Sie 

haben die Form eines Kegelstumpfes. Der untere Durchmesser beträgt 45 cm, der 

obere Durchmesser beträgt 26 cm. Die Klötze sind 65 cm hoch. 

a) Berechne das Gewicht eines Betonklotzes (Dichte: 2,2 g/cm
3
) . 

b) Berechne die Fläche, die mit Schutzanstrichfarbe gestrichen werden muss. 

 

4. Wie viele Liter fasst ein Wassereimer, der oben einen Durchmesser von 35 cm und 

unten einen Durchmesser von 23 cm hat, wenn der Eimer 42 cm hoch ist?  

 

5. Wie schwer ist der 6 m lange Stamm einer Tanne (Tannenholz wiegt 0,4 kg pro Ku-

bikdezimeter), wenn die Durchmesser an den Stammenden 49 cm und 41 cm betra-

gen? 

 

6. Ein Abfallbehälter hat die Form eines Pyramidenstumpfes. Die Seitenlängen der quad-

ratischen Grundflächen betragen 42 cm und 60 cm. 

a) Wie groß ist das Fassungsvermögen bei einer Höhe von 55 cm? 

b) Wie viele Quadratmeter Bretter werden zur Herstellung benötigt, wenn mit einem 

Verschnitt von 15 % gerechnet werden muss? 

 

 

7. Das Modell einer Dunstabzugshaube einer Einbau-

küche hat die Form der nebenstehenden Abbildung. 

a) Wie viele Quadratzentimeter Kupferblech werden 

zur Herstellung ohne Verschnitt benötigt? 

b) Berechne das Volumen dieser Dunstabzugs-

haube. 

 

zur Vollversion
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21. Eine Kaffeekanne hat die Form eines Kegelstumpfes. Der innere untere Durchmesser 
beträgt 18 cm, der obere Durchmesser beträgt 16 cm. Die Kanne ist 23 cm hoch. 

a) Berechne das Fassungsvermögen der Kaffeekanne in Litern. 

b) Wie viele Tassen mit einem Volumen von 120 cm3 können aus einer vollen Kanne 
gefüllt werden? 

 
 

22. Ein Zelt hat die Form eines Pyramidenstumpfes mit quadratischer Grundfläche. Auf 
die Deckfläche wird eine Pyramide mit gleicher Grundfläche gesetzt. Die Grundkanten 
des Stumpfes sind a1 = 6 m und a2 = 4 m. Der Stumpf hat eine Höhe von 7 m. 
Die Gesamthöhe des Zeltes beträgt 10 m. 

a) Berechne das Volumen dieses Zeltes. 

b) Wie viele Quadratmeter Zeltstoff sind für die Herstellung dieses Zeltes ohne Boden 
nötig, wenn Verschnitt und Nähte nicht berücksichtigt werden? 

 
 

23. Aus einem Öltropfen (Kugel) von 5 mm Durchmesser entstand eine kreisförmige Öl-
schicht mit einem Durchmesser von 1,20 m. 
Berechne die Dicke dieser Ölschicht. 
 
 

24. Ein kugelförmiger Freiballon hat ein Volumen von 1 500 m3. 
Berechne die Oberfläche dieses Ballons. 
 
 

25. Berechne die Volumina der abgebildeten zusammengesetzten Körper.  
(Die Maße sind cm-Angaben.) 

a)  b)  c)  

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. 100 000 Bleikugeln (d = 4 mm) werden zu einem Würfel umgegossen. 
Wie lang ist die Kante des Würfels? 

 
 
27. Die nebenstehende Skizze zeigt stark vereinfacht den Querschnitt durch 

einen Hochofen. Die Angaben der Skizze sind Meter-Angaben. 
Berechne das Gesamtvolumen des Hochofens. 
 

K2
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1. Der nebenstehend dargestellte runde Krug für Bowle 

enthält einen 24 cm langen Zylinder, der zum Kühlen 

der Bowle mit Eis gefüllt werden kann.  

Wie viele Flaschen Wein zu je 0,7 Litern werden 

mindestens benötigt, um den Krug bis zum Rand  

zu füllen? Die Maße entnimm der Abbildung. 

Alle Maße sind Zentimeter-Angaben. 

 

 

 

 

 

 

2. Ein halbkugelförmiger Behälter hat einen Innendurchmesser von 23 cm. Der Inhalt 

dieses randvoll gefüllten Behälters soll in einen Zylinder, der 12 cm hoch ist, umgefüllt 

werden. 

Welchen Durchmesser muss der Zylinder mindestens haben? 

 

3. Die Steinmetzfirma Plate soll für ein Denkmal den Sockel in Form eines Pyramiden-

stumpfes mit quadratischer Grundfläche herstellen. 

Die Maße sind: a1 = 2,20 m, a2 = 1,65 m, hk = 1,45 m. 

a) Berechne das Gewicht des Sockels, wenn die Firma Plate Marmor (Dichte: 

2,8 t/m
3
) verwendet. 

b) Die Oberfläche des Sockels soll mit Ausnahme der großen Grundfläche poliert 

werden. Wie viele Quadratmeter sind zu polieren? 

 

4. Zum diesjährigen Großmarkt will die Firma Kühling ein neues Festzelt herstellen las-

sen. Um den Preis für den Zeltstoff zu erfahren, gibt die Firma Kühling die unten ste-

hende Skizze bei dem Hersteller ab und bittet um einen Kostenvoranschlag. 

Wie viele Quadratmeter Zeltstoff werden für das neue Zelt benötigt? 

Verschnitt und Nähte bleiben unberücksichtigt. 

 

 
 

5. Ein gleichschenkliges Trapez (a = 8 cm; c = 4 cm; h = 3 cm) rotiert um die Grundseite c. 

Berechne 

a) das Volumen und 

b) die Oberfläche  

des entstehenden Drehkörpers. 

zur Vollversion
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